

# 中共「開門整風」查處 「三不講」

鄭叔平

(中共研究雜誌社社長)

繼去（一九九八）年中共發動一連串「嚴打」專項鬥爭後，今春中共一改宣傳口徑，重提江澤民於二年前主張的幹部要「講學習、講政治、講正氣」。表面上看「嚴打」鬥爭似乎與「三講」活動關係不大，實則互為因果，互動性有溢乎言表的密切。根據去年十一月九日出版的瞭望評論文章，對「三講」所下的界說是：

「講學習」，處在大轉折的重要時刻，一系列新問題、新矛盾擺在面前，要在漩流中保持清醒，順應潮流，把握機遇，趨利避害，戰勝困難，就必須全黨、特別是領導幹部學習再學習，以掌握新知識，學會新本領，駕馭新局勢。

「講政治」，重點是保證經濟工作和其他各項工作沿著正確的方向更好更有序地進行。這就要求幹部要有辦事堅持政治原則、明辨政治是非，處事要講政治風度、政治胸襟，應變要有政治敏感、政治果斷。

「講正氣」，很重要的一條就是講實事求是。辦一切事情都要從實際出發；從中國國情的實際出發；從本地區、本行業、本單位以及人民群衆的實際出發。在中高級幹部中，還要研究一點外國的實際。

「三講」內涵並無任何特殊，惟從辯證邏輯觀點而言，之所以要有「三講」，就是因為普遍存在「三不講」。即以「講學習」為例，一月十二日人民日報在發表題為「大興學習之風」的「社論」中，指控「幹部隊伍中還存在著許多方面的不適應」，主要是「理論素質和知識水平不適應；工作作風和工作方法不適應；思想境界和精神狀態不適應」，「社論」進一步說明「問題雖然出現在少數人身上，但因是領導幹部，影響甚大、危害甚廣」。像這樣的領導幹部不好好學習，妄想能在「講政治」、「講正氣」中表現正常，豈非緣木求魚。「三講」從被當作一項政治口號提出，匆匆已是兩年有餘，了無成效可言，基此，自三月間開始，中共中央決定以「開門整風」方式，深入開展「三講」活動。顧名思義，所謂開門整風就不再是一般動員號召，而是真槍實彈的、大張旗鼓的、有針對性、有鬥爭性的。中共要求廣泛發動和組織幹部群衆，對領導班子、領導幹部進行民主評議和批評，深入查找和剖析黨性黨風方面存在的突出問題，要找準抓住影響本地區、本部門的改革、發展和穩定，影響領導班子團結和黨群關係、幹群關係的主要問題。「山雨欲來風滿樓」，緊張情勢於焉茲升高，而一

向抓準政治風向「緊跟」的中共軍隊，也毫不例外的積極表態。解放軍報最近在一篇題為「高標準高質量地搞好『三講』教育」的評論文章中，針對「整風」教育，著重提出在查找問題、解決問題時，切實把影響軍隊建設和改革、影響班子凝聚力和戰鬥力、影響領導幹部形象和威信的問題找出來，解決好，強調「查找問題要從大處著眼，從具體問題入手，見人見事見思想；要從單位和個人的實際出發，堅持有什麼問題就查擺什麼問題，什麼問題突出就著力解決什麼問題，即使某些方面的問題不是很突出，也要深化認識，加強建設，防微杜漸。」文章甚至主張「這次『三講』教育，要堅決克服個人主義、好人主義和自由主義，自覺拿起批評和自我批評的武器，要破除擺問題怕否定成績、挖根源怕丟面子、自我剖析怕抓辯子的思想障礙、自我剖析材料，重點要寫出個人在黨性黨風方面存在的問題，從世界觀、人生觀、價值觀上分析根源，明確今後怎麼辦，從那些方面去努力。」習武為常的中共軍隊，在「整風」活動中肅殺氣息特濃，不但查處問題鉅細無遺，同時勒令「自我剖析、人人過關」，不准在評議中「吹捧好人，包庇掩護」。

雖然人民日報在相關評論文章中，轉達中共中央所訂定的「整風」原則—「無論是批評和自我批評，都要講政治，不糾纏細枝末節；要客觀準確，不文過飾非；要真正解決問題，不走過場。嚴禁洩憤、借機整人，決不允許重複過去搞政治運動那種『左』的錯誤做法。」惟衡諸中共歷來的「整風」實錄，其過程不出腥風血雨，其結果不外人仰馬翻，所衍生的傷害往往數倍於整風實效。謹將此次「整風」背景，發展演變及可能影響條陳如後，以供參考。

第一，去年中共發動的打擊公權力介入的「反走私鬥爭」、打擊官商勾結的「金融犯罪」，涉案主體及關鍵人物都是中共各級幹部，尤其是中高級領導幹部。惟捲入層級愈高、查處阻力愈大，迄今未見任何中央或地方級首要「中槍落馬」，顯然是執行乏力。中共以「三講」激不起有效回應，只好藉「開門整風」，發動群衆評議以期奏效。

第二，「江核心」樹立至今已有十個年頭，講話多、要求多、口號多，中共歷任黨魁以時間頻密為準無出其右者。而面對沉疴難起的幹部隊伍，江氏自覺「語錄不如整風」、「自我檢討不如群衆評議」，重拾黨內鬥爭最有效利器「開門整風」揚醜逐臭。

第三，去年開始遂行的機構改革，已被幹部斥為「拆廟趕菩薩」、「下崗」職工與幹部難以對黨「忠心」，領導威信因而大打折扣，評長論短自是難免，如再在「整風」中遭到刺激，不但「淨音」工作困難，同時更大程度的「左潮」反撲亦不無可能出現。

第四，「整風」發展至極致，不但幹群關係緊張，黨群關係惡化，民怨、民憤激發民變（民主變革），同時幹部隊伍人人自危，挾怨攻訐、派性尋釁不一而足，所謂的「安定團結」局面也難能再圓，後遺問題得不償失。

大陸改革開放二十年來，前十年政爭不斷，後十年大致安定進步，再掀「整風」似有印證「十年一亂」的循環劫數，大陸政局殊值堪憂。